[image: image1.png]KAZAKHSTAN INTERNATIONAL KASAXCTAHCKOE MEXAYHAPO AHOE
'BUREAU FOR HUMAN RIGHTS BIOPO TIO IIPABAM GENOBEKA
AND RULE OF LAW W COBAIOEHMIO 3AKOHROCTH

MONITORING Lﬂ' MOHUTOPUHI

Human Rights =5 Cumyanyun
. Situation A € npasami Yeaoeexa
in Kazakhstan ““""’“" ¢ Kasaxcmane




Содержание:

«Новости Бюро»

* Дело о нападении на пресс-центр переживает завершающий год пятилетки (соб.инф.)
Стр.2
«Последствия трагических событий января 2022 года»
* Трижды закрытое дело о пытках. Как журналист из Атырау пытается призвать к ответу полицейских
Стр.3
«Политзаключенные»
* Требовавший судить Токаева активист Тимур Данебаев рассказал об отказе надзирателей вызвать ему проктолога после пыток
Стр.7
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»

* Бокаеву – МАКСимальный надзор (соб.инф.)
Стр.8
* Месть – блюдо холодное (соб.инф.)
Стр.10
* Блогер Рустем Баязиев арестован на пять суток за вопрос об обезьяне
Стр.11
«Право на свободу объединения и на профессиональные союзы»
* Профсоюз как угроза национальной безопасности (соб.инф.)
Стр.13
«Права беженцев»

* «Не выдавайте меня». Бежавший из Узбекистана каракалпакский активист просит у Казахстана защиты
Стр.14
* «Ни в каких политических, религиозных организациях не состоял» (соб.инф.)
Стр.18
ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

* Талант и кураторы (соб.инф.)
Стр.19
# # #

«Новости Бюро»

ДЕЛО О НАПАДЕНИИ НА ПРЕСС-ЦЕНТР ПЕРЕЖИВАЕТ ЗАВЕРШАЮЩИЙ ГОД ПЯТИЛЕТКИ

Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ 
24 января 2024 г.

Сколько лет может прожить уголовное дело, производство по которому много раз приостанавливали, но не закрывали, а потом возобновляли, но реальных следственных действий не проводили и даже личности подозреваемых так и не установили, несмотря на обилие видеозаписей и свидетельских показаний? 

Четыре с половиной года назад, а именно 22 июля 2019 года в Алматы в пресс-центре Бюро по правам человека произошёл инцидент, получивший тогда широкую огласку и неоднократно вспоминаемый в последующие годы, стоило только завести разговор о казахстанских проявлениях постсоветского феномена, обозначенного термином «титушки».

В тот жаркий летний день в наш пресс-центр перед началом заявленной пресс-конференции вторглась группа весьма агрессивных женщин, грубо оскорблявших участников мероприятия словесно и физически. Также дебоширки разбили видеокамеры пришедшим на пресс-конференцию журналистов, а также нанесли побои сотрудникам КМБПЧ Сергею Дуванову и Дмитрию Тихонову, когда они пытались воспрепятствовать творящемуся безобразию. К тому же напавшие у Дуванова отобрали смартфон. 

По этому факту наши коллеги были признаны потерпевшими по возбужденному в те дни уголовному делу № 197540031002380, а представляет их интересы в ходе досудебного расследования адвокат Инара Масанова.

На протяжении четырёх с половиной лет полицейское следствие так и не смогло (или не захотело?) установить личности подозреваемых, хотя записи с камер видеонаблюдения были своевременно переданы следователю, да и свидетельских показаниях недостатка не было. Более того, журналисты чуть позже даже установили данные некоторых из дебоширок. Производство по данному уголовному делу неоднократно приостанавливали, на каковое процессуальное действие Инара Масанова всякий раз подавала жалобы, после чего производство по данному делу всякий раз возобновляли, но какого-либо внятного результата расследования по-прежнему нету, а значит о передаче дела в суд по-прежнему нет и речи. 

На днях адвокат Инара Масанова получила официальный ответ из прокуратуры города Алматы на своё обращение о судьбе многострадального дела. В своём ответе надзорный орган извещает адвоката о том, что 4 декабря прошлого года следователем отдела полиции при Ауэзовском районном управлении полиции Айдыном Толеуовым были необоснованно прерваны сроки досудебного расследования (добавим от себя: явно не впервые). Получив от адвоката Масановой жалобу на это действия следователя, прокуратура Ауэзовского района направила в райотдел полиции о проведении необходимых следственных действий, то есть фактически о возобновлении расследования. Далее в ответе из прокуратуры сообщается, что в тот же день 17.01 следственные действия были возобновлены. 

А ещё прокуратура города Алматы сообщила о том, что Ауэзовская районная прокуратура вынесла постановление о возбуждении дисциплинарного производства за волокиту досудебного расследования по данному делу (правда, не сказано, на кого конкретно наложат дисциплинарное взыскание), а ход расследования взят под контроль (кто конкретно будет контролировать – не сказано, но по контексту можно понять, что прокуратурой района или города). В завершение своего ответа прокуратура заверяет адвоката Масанову, что после проведения всех следственных действий по данному делу будет принято окончательное процессуальное решение.

Обещание о принятии окончательного решения в наложении на число прожитых этим долгоживущим уголовным делом лет вызвало у нас ассоциацию с почти сакральным в полузабытой нынешним читателем Интернета советской лексики словом «пятилетка», а также с манерой советских пропагандистов объявлять последний год каждой пятилетки не только завершающим, но и решающим. Собственно говоря, бессмертное уголовное дело о нападении на наш пресс-центр уже разменяло первое полугодие пятого года своей жизни, а 22 января этого года началось её второе полугодие, если отсчитывать от исходного события 22 июля 2019 года. Вот только станет ли наступивший 2024 год и впрямь завершающим в истории данного уголовного дела? 

И вот ещё одно соображение по поводу временного промежутка 2019–2024. Четыре с половиной года, вместившиеся между этими датами, по историческим меркам сравнимы с каким-нибудь малособытийным десятилетием. Они вобрали в себя очень многое в новейшей истории Казахстана – президентский транзит и пандемию ковида, Кровавый январь и частичную деелбасизацию, не говоря уже о торжественном провозглашении Нового Казахстана. 

В этом плане новой власти (пусть даже не такой уж и новой, но всё же пытающейся выглядеть таковою) стоило бы пошуровать по сусекам старого Казахстана и бросить прогрессивной общественности кость в виде разоблачений тех или иных скандальных эпизодов из старо-казахстанской политжизни, в частности связанных с использованием так называемых титушек. Вот здесь и пришлось по очень кстати завершение и передача в суд стародавнего уголовного дела, о котором мы сегодня вспомнили и свежий документ из которого предали гласности.

https://bureau.kz/goryachee/delo-o-napadenii-na-press-czentr/
* * *

«Последствия трагических событий января 2022 года»

ТРИЖДЫ ЗАКРЫТОЕ ДЕЛО О ПЫТКАХ. КАК ЖУРНАЛИСТ ИЗ АТЫРАУ ПЫТАЕТСЯ ПРИЗВАТЬ К ОТВЕТУ ПОЛИЦЕЙСКИХ
Айнур САПАРОВА, радио «Азаттык»
25 января 2024 г.

Олеся Вертинская, журналист и блогер из Атырау, — одна из сотен людей, которые заявили, что подверглись пыткам со стороны сотрудников правоохранительных органов во время и после Январских событий 2022 года. С тех пор она добивается справедливого расследования этого дела, которое пытались закрыть уже трижды. Сейчас следствие в очередной раз возобновлено, но Вертинская опасается, что это ненадолго.

ПЫТКИ В СПОРТЗАЛЕ

Журналист Олеся Вертинская хорошо известна жителям Атырау. Она корреспондент информационного портала, принадлежащего общественному объединению «Дорожный контроль». 5 января 2022 года, когда в городе начались беспорядки, Вертинская, облачившись в жёлтый жилет с надписью «Дорожный контроль», выполняла свою работу — снимала события, происходившие в Атырау: на площади Исатая и Махамбета и возле областного акимата.

7 января полицейские забрали её из дома. Вспоминать тот период Вертинской тяжело.

— Пришли, со мной были несовершеннолетние дети. Они направили автоматы в сторону детей. Те были напуганы. Меня предупредили, что, если я не подчинюсь, выведут силой. Как преступницу, вывели из дома под дулом автоматов на глазах у детей. Это видели мои соседи, — говорит она.

В городском управлении полиции, куда её отвезли, рассказывает журналистка, её подвергали психологическому давлению и угрозам, вынуждая признаться в участии в протестах.

9 января Вертинскую увезли вновь — в печально известный спорткомплекс «Динамо», расположенный во дворе управления полиции Атырау. Это место, где пытали задержанных по подозрению в участии в январских митингах. На сегодняшний день никто из тех, кто заявлял о том, что подвергся пыткам в «Динамо», не смог добиться наказания виновных — дела закрыли.

По словам журналистки, в спорткомплексе её обыскали, у неё изъяли мобильный телефон и удалили из него все видео, отснятые для редакции «Дорожного контроля».

Затем, говорит Вертинская, её начали избивать.

— Приставили к стене и стали бить по голове и ногам. Я ударилась об стену, когда меня ударили по затылку. В это время в зале раздавались стоны и крики. На земле была кровь. «Тебя надо расстрелять, отрезать голову!» — кричал в мою сторону кто-то. Один начал пинать меня ногой и бить по затылку, говоря: «Широко раздвинь ноги». В это время я и ударилась головой о стену. После этого вмешался один человек и потребовал прекратить незаконные действия. Он сказал, что является сотрудником «Арлана» или «Арыстана». Точно не помню. Потом меня отпустили домой, — рассказывает журналист.

Всего в «Динамо» она провела шесть часов, говорит Вертинская. По словам журналиста, в тот день она попыталась пройти медицинскую экспертизу, но не смогла. Ей заявили, что сделать это «невозможно».

Между тем вскоре на Вертинскую составили административный протокол о «нарушении порядка организации и проведения мирных собраний». Дело дошло до суда, но журналистке удалось доказать, что она не участвовала в протестах, а выполняла свои профессиональные обязанности. В результате суд не нашёл в её действиях состава правонарушения.

19 января 2022 года Олеся Вертинская обратилась с заявлением о пытках в областной департамент полиции и городскую прокуратуру и потребовала найти и наказать виновных.

ПОЧЕМУ ДЕЛО ЗАКРЫВАЛИ?

По жалобе Вертинской спецпрокуроры возбудили дело о пытках, но оно затем было прекращено за «отсутствием состава преступления», а статья была переквалифицирована на «превышение должностных полномочий».

Уголовное дело по этой статье, зарегистрированное 12 марта 2022 года, направили для расследования в департамент по противодействию коррупции по Атырауской области. Его прекращали уже неоднократно с формулировкой «из-за недостатка доказательств».

Статью о пытках прокуратура исключила из дела, сославшись на отсутствие таких доказательств, как видеозаписи. Дело о «Превышении должностных полномочий» было прекращено 30 июня 2022 года «в связи с отсутствием состава преступления» и возобновлено 9 июля. Затем его вновь закрыли 31 декабря 2022 года.

После этого Вертинская заявила, что у неё есть видеозапись, доказывающая, что ей угрожали сотрудники полиции: в январе 2022 года она публиковала на YouTube запись, запечатлевшую визит сотрудников полиции.

Журналист добилась приёма у прокурора Атырауской области Бауыржана Жумаканова. Тот, выслушав её доводы и посмотрев видеозапись, издал новое распоряжение. 1 февраля 2023 года Вертинская получила письмо за подписью заместителя прокурора Атырауской области Абзала Гилима. В нём говорилось, что прокуратура пришла к выводу: дело по статье «Превышение должностных полномочий» было прекращено безосновательно. Дело возобновили.

Семь месяцев спустя, 2 ноября 2023 года, его прекратили в третий раз. Вертинскую с материалами не ознакомили, о закрытии дела ей тоже не сообщили.

— В Антикоре мне сказали, что не могут меня ознакомить с делом, поскольку его отправили в архив. Согласно требованиям Уголовно-процессуального кодекса они должны были меня ознакомить с делом. [О том, что оно закрыто], я узнала только тогда, когда пошла в прокуратуру области спросить, почему все затягивается, — говорит Вертинская.

Таким же случайным образом журналист выяснила, что её лишили статуса потерпевшей. Но руки она не опустила. 30 ноября Вертинская отправилась в Астану, где вышла на одиночный пикет перед зданием МВД. А затем встретилась с заместителем начальника службы уголовного преследования Генеральной прокуратуры Елдосом Килымжановым.

Выслушав Вертинскую, тот тоже издал постановление, и дело возобновили в четвёртый раз. Кроме того, в постановлении указывалось на необходимость переквалифицировать статью и вновь расследовать обвинения именно в пытках.

«ЛИЦА, ПРЕДПОЛОЖИТЕЛЬНО УЧАСТВОВАВШИЕ В ДЕЛЕ, НЕ ПРИЗНАЛИСЬ В ПРИМЕНЕНИИ НАСИЛИЯ»

К концу года Вертинскую оповестили, что дело возобновлено, переквалифицировано на статью о пытках, а сама она вновь проходит потерпевшей. Журналистка также наконец получила возможность ознакомиться с постановлением, лишившим её этого статуса. В документе от 2 ноября 2023 года, подписанном старшим следователем управления департамента Агентства по противодействию коррупции по Атырауской области Н. Бактыгереевым, в частности, говорилось, что «в ходе следствия лица, предположительно участвовавшие в деле, в своих ответах во время очной ставки с Вертинской не признались в применении насилия».

Кроме того, там говорилось, что на основании результатов экспертизы, проведённой через несколько месяцев после Январских событий 2022 года, было доказано, что журналист не подвергалась физическому и психическому давлению. В документе сообщалось, что 9 апреля 2023 года Вертинской была назначена судебно-медицинская экспертиза, которая «не обнаружила телесных повреждений» на теле журналистки, а психолого-психиатрическая экспертиза от 13 сентября 2022 года «не выявила никаких признаков психических отклонений».

Удивляет Вертинскую и то, что в прокуратуре не были осведомлены о лишении журналиста статуса потерпевшей. Об этом в ведомстве узнали от самой Вертинской, когда она обратилась с жалобой. По словам журналиста, областной прокурор Бауыржан Жумаканов обещал, что будет выяснять причины.

Совсем недавно Вертинская, дав подписку о неразглашении, наконец смогла ознакомиться и с материалами дела — оно достигло трёх томов.

Но журналист настроена пессимистично. Она считает, что дело вновь могут закрыть, найдя очередной предлог.

— 19 января 2024 года было два года, как я написала заявление. Два года я требовала найти и привлечь к ответственности виновных. Я знаю, кто они. На сегодняшний день, по моим данным, один из них находится в должности, один вышел на пенсию. Я слышала, что их привлекли только к дисциплинарной ответственности. Но виновные должны понести справедливое наказание, — считает Вертинская.

НИ ОДНОГО НАКАЗАНИЯ ЗА ПЫТКИ

В пресс-службе департамента по противодействию коррупции, куда Азаттык обратился за комментариями, подтвердили, что дело Вертинской закрывали трижды. На вопрос о том, почему журналиста не знакомили с материалами, не ответили — попросили направить официальный запрос.

В пресс-службе областной прокуратуры ответили, что на сегодняшний день там «нет ни одного дела о пытках».

В прошлом году, через год после Январских событий, на официальный запрос Азаттыка в прокуратуре Атырауской области сообщали, что 18 человек обратились с жалобами на «пытки» и 19 января 2022 года на их основании было начато расследование. 19 июня 2022 года дело было закрыто в связи с «неустановлением подозреваемых».

Кроме того, по данным областной прокуратуры, в ходе Январских событий в Атырау восемь человек получили огнестрельные ранения, один человек погиб: 35-летний Алмас Берекенов скончался 5 января 2022 года в результате огнестрельного ранения в голову, полученного возле областного акимата.

В 2022 году следственный орган закрыл дело, возбужденное по факту его гибели, «за отсутствием состава преступления» и на том основании, что полицейские использовали оружие для защиты своей жизни.

В ответе областной прокуратуры говорится, что один человек был застрелен из-за халатности сотрудника полиции: «7 января 2022 года было начато досудебное расследование по части 2 статьи 371 Уголовного кодекса — «Халатность», а 15 марта того же года по решению Атырауского городского суда № 2 в соответствии со статьёй 68 Уголовного кодекса дело было прекращено в связи с примирением сторон.

Аналогичная ситуация сложилась и в случае с ранением людей. Дело было прекращено 8 июля 2022 года «в связи с отсутствием жалоб со стороны потерпевших» и из-за «применения сотрудниками полиции оружия во время массовых беспорядков в соответствии с Законом Республики Казахстан «О правоохранительной деятельности».

Между тем в Атырау были осуждены 27 человек, обвинённых в «участии в массовых беспорядках», «применении насилия в отношении представителя власти», «незаконном завладении оружием» во время Январских событий. Они были приговорены к срокам от девяти месяцев до трёх лет, но были освобождены в зале суда в связи с законом «Об амнистии». Им также зачли достижение процессуального соглашения, время содержания под стражей в следственном изоляторе (СИЗО) и под домашним арестом.
ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32790470.html
* * *

«Политзаключенные»

ТРЕБОВАВШИЙ СУДИТЬ ТОКАЕВА АКТИВИСТ ТИМУР ДАНЕБАЕВ РАССКАЗАЛ ОБ ОТКАЗЕ НАДЗИРАТЕЛЕЙ ВЫЗВАТЬ ЕМУ ПРОКТОЛОГА ПОСЛЕ ПЫТОК

Интернет-издание Mediazona.ca
25 января 2024 г.

Осужденный на три года колонии казахстанский активист Тимур Данебаев рассказал об угрозах со стороны руководства исправительного учреждения. У него также не принимают жалобы на условия содержания и не вызывают ему врача, сообщил в фейсбуке брат заключенного Марат Данебаев.

«Тимур пишет жалобы на плохие условия содержания: вода, еда, прогулки, [которые] у него не принимают по надуманным причинам. <﻿…﻿> Ему угрожает Карсакпаев Мейрам Толенбиевич, подполковник, начальник оперативного отдела. Обещает перевести его в Караганду, где Тимура снова будут пытать, или угрожает ему расправой непосредственно в [колонии] №64, хотя именно для безопасности [его] туда перевели», — пишет Марат Данебаев на своей странице в соцсети.

По словам брата осужденного, сотрудники колонии отказались вызвать его родственнику врача-проктолога, несмотря на его проблемы со здоровьем после перенесенных пыток.

«Они говорят, что ему нужен [не проктолог, а] психолог, потому что он еще не адаптировался в тюрьме», — рассказал брат Тимура Данебаева и попросил силовиков начать служебную проверку.

Активист Тимур Данебаев получил известность после того, как потребовал привлечь к ответственности президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева за слова о «20 тысячах террористов» во время январских событий.

В июне прошлого года суд в Астане приговорил мужчину к трем годам колонии по статье о разжигании межнациональной розни: заявление на активиста написал житель Усть-Каменогорска, который поспорил с Данебаевым о политике в интернете.

Правозащитник Вадим Курамшин в ночь на 4 сентября выложил на своей странице видеозапись пыток осужденного. На кадрах сотрудник колонии в грубой форме требует от Данебаева вымыть туалет. Тот отвечает, что согласен убрать жилую часть помещения, но не санузлы, после чего на заключенного нападают шесть надзирателей.

На видео попало то, как тюремщики заломали Данебаеву руки и положили на его пол, после чего принялись наносить удары по низу спины. Сам осужденный рассказал, что в тот момент потерял сознание, а когда очнулся, оказалось, что он опорожнился.

После публикации видео МВД Казахстана представило к увольнению начальника и 11 сотрудников колонии, где пытали активиста. Тогда прокуратура начала досудебное расследование по факту превышения надзирателями полномочий; о ее результатах не сообщалось.

ИСТОЧНИК:

Интернет-издание Mediazona.ca
https://mediazona.ca/news/2024/01/24/danebayev
* * *
«Положение правозащитников, гражданских активистов, профсоюзных деятелей и блогеров»
БОКАЕВУ – МАКСИМАЛЬНЫЙ НАДЗОР
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
23 января 2023 г.

На бывшего политзаключенного Макса Бокаева обрушились судебные производства, инициированные службой пробации. Все дело в том, что в феврале заканчивается его пробационный контроль и запрет на занятия общественной деятельностью. 

В последний рабочий день прошедшей недели в суде № 2 города Атырау началось, а в первый день новой недели продолжилось рассмотрение заявления городского управления полиции о продлении административного надзора над гражданским активистом Максом Бокаем. 

В апреле 2016 года он был одним из организаторов первого в Казахстане митинга против земельной реформы, предполагающей возможность продажи сельскохозяйственных земель иностранным гражданам. За это его арестовали и обвинили в разжигании национальной розни в отношении граждан Китая, а в ноябре того же года осудили на пять лет лишения свободы по «экстремистской» статье. Помимо лагерного срока это означало включение Макса Бокая в список лиц, занимающихся финансированием экстремизма и терроризма, вследствие чего после выхода на свободу он был лишен возможности открыть счёт в банке или иметь банковскую карту, чтобы оплачивать сделанные им покупки или наложенные на него штрафы. Последнее обстоятельство, подобно висящему на сцене ружью, выстрелило уже в этом году, о чём будет сказано ниже.

10 февраля 2021 года Макс Бокай вышел на свободу, однако вынесенное судом № 2 города Атырау постановление от 22.01.2021 накладывало на него дополнительное наказание в виде трёхлетнего запрета самовольно покидать город Атырау, выходить из дома в будние дни с десяти вечера и до шести утра, а главное – «обсуждать общественно значимые проблемы и высказывать мнение на улицах, в скверах и парках, увеселительных заведениях и других общественных местах», а особой строкой – в «социальных сетях». Обеспечивать соблюдение этих запретов должна пробационная служба, в которой Макс должен отмечаться каждый месяц. 

Трёхлетний срок надзора над Максом Бокаем истекает 10 февраля 2024 года, но ещё за месяц до того против Бокая было развёрнуто трёхступенчатое наступление с прицелом на продление административного надзора.  

В субботний день 13 января на дом к Максу Бокаю явились сотрудники пробационной службы и полицейские. Они и обвинили своего поднадзорного в неисполнении решения суда от 22.01.2021 и нарушении правил административного надзора, указывая на участие их поднадзорного в одном из прошлогодних стримов дискуссионного клуба «ПолиТон» на тему свободы мирных собраний в Казахстане и на его ФБ-пост с предложением объявить 31 января Днём казахстанских политзаключенных в честь дня рождения старейшего политзэка Арона Атабека, проведшего в заключении 16 лет и умершего вскоре после выхода на свободу. За эти нарушения условий административного надзора на Макса Бокая был составлен административный протокол, тут же переданный в межрайонный суд по административным правонарушениям (см. «Дотянуть до февраля»). 

14 января названный суд оштрафовал Бокая за неисполнение судебного решения на пять МРП (18.460 тенге), проигнорировав его указание на то, что у него как у человека из «экстремистского» списка заблокированы счета, а потому он никак не может оплатить штраф. А 15 января Бокая вызвали в городское управление полиции и вручили постановление о вынесении ему предупреждения за нарушение правил административного надзора. Почему предупреждение не предшествовало штрафу, а прилетело вдогонку, осталось непонятным.

Однако даже и на этом удвоенном наказании надзиратели не остановились. На основании имеющихся взысканий в виде предупреждения и штрафа городское управление полиции направило в городской суд № 2 заявление с просьбой продлить истекающий 10 февраля срок административного надзора над Бокаевым. Рассмотрение этого заявления началось в пятницу 19 января.

В ходе судебного заседания адвокат подсудимого Жанар Сундеткали заявили заявила, что считает незаконным и антиконституционным наложенный на Макса Бокая запрет высказывать своё мнение на общественно важные темы. Адвокат указала на то, что согласно действующей Конституции её подзащитный, как и любой гражданин Казахстана, имеет право высказывать своё мнение по любым вопросам. 

Далее Макс Бокаев и его адвокат заявили ходатайство об изменении языка судопроизводства на данном процессе и о переводе материалов дела с казахского языка на русский, так как исходный приговор в ноябре 2016 года и постановление об учреждении адмнадзора от 2021 года были составлены на русском. Другим ходатайством они просили отложить судебное заседание в связи с неполным ознакомлением подсудимого и его адвоката с материалами дела. Оба ходатайства судья удовлетворила, но времени на ознакомление с делом отвела всего два дня, причём дни эти были выходными, поскольку следующее заседание она назначила на понедельник 22 января.

И в назначенный день состоялось судебное заседание. Хотя инициаторы судебного производства настаивали на продлении пробационного надзора на год, суд счел, что бывшему узнику совести на первый раз достаточно будет полгода, в течение которого он также будет выбит из общественной жизни. Что, видимо, и требовалось, поскольку после Кантара государство на всех фронтах ведет борьбу на подавление любой критики в свой адрес.
https://bureau.kz/novosti/bokaevu-maksimalnyj-nadzor/
* * *

МЕСТЬ – БЛЮДО ХОЛОДНОЕ
Редакция сайта Bureau.kz
25 января 2024 г.

В Алматы задержали и осудили очередного участника прошлогоднего сентябрьского «митинга» у здания горсуда, одновременно являвшегося участником инициативы «Народный парламент».

24 января в Алматы с применением силы была задержана гражданская активистка Мадина Кукетаева. В тот же день ее отдали под скорый суд, вынесший определение – 15 суток административного ареста. Женщине вменили ее нахождение 19 сентября возле здания городского суда Алматы, в котором так и не состоялся апелляционный судебный процесс в отношении «захватчиков» алматинского аэропорта. Однако адвокаты и группа сторонников подсудимых оказались перед закрытыми дверями суда. Более двух часов люди ждали у входа, не зная, начнется процесс или нет. Впоследствии власти посчитали нахождение группы людей в одном месте несанкционированным собранием и наказали не менее десятка человек, несмотря на отсутствие нарушения общественного порядка и значительный срок, прошедший с момента нахождения у здания. 
Рассмотрение адмпроизводства в отношении Кукетаевой прошло в здании Управлении полиции Алмалинского района, чьи сотрудники приложили свою силу к задержанной. Ей вменили статью 488 КоАП «Нарушение законодательства Республики Казахстан о порядке организации и проведения мирных собраний», ч.11 – повторность в течение года.
Как сообщает Мадина Кукетаева, во время слушания судья Ержан Алдабек, несмотря на просьбы пострадавшей от рук силовиков, не предоставлял медиков. При этом на фото видно, что на теле подсудимой синяки и, по ее словам, у нее поднялось артериальное давление.
Подвигнуть полицейских на задержание активистки, возможно, мог приезд в южную столицу президента К.Токаева в связи с происшедшим накануне землетрясением. 
Мадина Кукетаева, занимающаяся проблемами города, ранее подвергалась различным формам преследования за свою общественную деятельность.

Во последних выборов в мажилис парламента РК и маслихаты в марте 2023 года Кукетаева также выдвинула свою кандидатуру в маслихат города и вошла в инициативу «Народный парламент». После прошедших с многочисленными нарушениями выборов власти стали отлавливать участников инициативы, вменяя им административные статьи «участие в деятельности незарегистрированного объединения» и «нарушение прядка проведения мирных собраний». Таковых набралось свыше 20 человек.
https://bureau.kz/novosti/mest-blyudo-holodnoe/
* * *

БЛОГЕР РУСТЕМ БАЯЗИЕВ АРЕСТОВАН НА ПЯТЬ СУТОК ЗА ВОПРОС ОБ ОБЕЗЬЯНЕ

Айнур САПАРОВА, издание «Ак Жайык» (Атырау)

25 января 2024 г.

Сегодня стало известно, что в отношении Р. Баязиева был составлен административный протокол за неуважение к суду, и решение суда уже вынесено.

Как выяснилось, 11 января блогер пришел в суд в качестве поддержки на заседание, которое касалось другого человека. Там он задал вопрос, обращенный к судье: «А где обезьяна, не видели?».

Судья Специализированного суда по административным правонарушениям города Атырау Анар Айтжанова посчитала этот вопрос оскорблением и подала рапорт на Баязиева своему руководству за «проявление неуважения к суду». 12 января на этом основании судебный пристав составил административный протокол по ч. 1 ст. 653 КоАП РК ("Проявление неуважения к суду") в отношении Баязиева. С этим блогер не согласился. С его слов, он просто задал судье вопрос и прозвучал он еще до начала суда.

- Я считаю, что проявление неуважения к суду может считаться таковым в процессе суда, а он еще к тому моменту не начался. У меня есть свидетели, которые подтвердят, что мой вопрос про обезьяну прозвучал до объявления о начале суда.

- А почему вы так спросили?

- У меня своя история касательно этого слова. Ранее ваша коллега меня назвала «обезьяной», но суд вынес решение в ее пользу. Поэтому вопрос об обезьяне в здании суда был моим неким протестом к судебной системе, - говорит Баязиев.

Суд по заявлению судьи А. Айтжановой начался сегодня, в режиме онлайн. Баязиев ходатайствовал, чтобы дело рассматривалось по месту жительства, т. е. в Астане. В этом ходатайстве суд ему отказал. 

- В суде я чувствую давление. Потому что мои ходатайства отменяют. А судья, которая подала на меня заявление, не показывает свое лицо на онлайн-процессе. Я просил показать лицо, а она не показывает. У меня есть доказательства, - сказал Баязиев в перерыве, объявленном судом.

«АЖ» он сообщил следующее: «Материалы были на казахском языке, я попросил перевести их на русский, так как образование получил на этом языке. Далее судья А. Ергазиева объявила перерыв на десять минут, за это время мне перевели материалы, но сделано это было без специального лицензированного переводчика. Все переведённое мне отправили на вотсап. В ходе процесса я спросил, кто сделал этот перевод и почему в материалах дела на русском нет печати. Судья ответила, что сотрудники суда сделали перевод, так как они знают русский язык. Также в ходе процесса я попросил судью сделать перерыв и сообщил, что у меня болят почки и хотел бы вызвать скорую помощь. Судья на это сказала: «Осталось чуть-чуть, потерпи немного»»...

На данный момент известно, что судом Р. Баязиеву назначено пять суток ареста. Блогер с таким решением не согласен и намерен его обжаловать.

Дело о распространении ложной информации закрыто

Что касается предыдущего судебного разбирательства в отношении местного блогера Р. Баязиева - оно прекращено в связи с отсутствием состава преступления. Напомним, ранее директор Атырауской областной детской больницы Нуркабыл Айтмухамбетов подал заявление в полицию на действия Р. Баязиева. В своем заявлении Н. Айтмухамбетов обвинил блогера в распространении ложной информации. На основании его заявления было возбуждено дело по статье 274 УК РК («Распространение заведомо ложной информации»).

Однако Баязиев не согласился с обвинением врача. Он отметил, что несколько матерей обратились к нему с жалобой на неоказание помощи врачами, на их халатное отношение к пациентам и, чтобы в этом удостовериться, блогер лично посетил больницу, где и случился конфликт.

Прекращение дела в отношении блогера в городском управлении полиции обосновали тем, что собранные доказательства для назначения вины недостаточны.

P.S После публикации Атырауский суд поделился пресс-релизом: 

"...Судом установлено, что 10 января 2024 года блогер вслед за участниками процесса ворвался в зал суда, снимая на камеру мобильного телефона, подошел к судье и спросил: «Где обезьяна?», «Вы не видели обезьяну?», нарушая установленные в суде правила, не прислушиваясь к предупреждению судьи, громко выражался на повышенных тонах, тем самым своими действиями проявил неуважение к суду и судье". 

ИСТОЧНИК:

Сайт издания «Ак Жайык»
https://azh.kz/ru/news/view/98114
# # #
«Право на свободу объединения и на профессиональные союзы»

ПРОФСОЮЗ КАК УГРОЗА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ
Редакция сайта Bureau.kz
26 января 2024 г.

26 января в Алматы прошел одиночный пикет профсоюзного активиста, несогласного с незаконными массовыми увольнениями в Национальном центре государственной научно-технической экспертизы (НЦГНТЭ). По его словам, одной из причин расторжения трудовых договоров стало создание независимой профсоюзной организации.

Свое начало история берет в 2023 году, когда якобы из-за ненадлежащего исполнения трудовых обязательств руководство организации уволила порядка 60 человек (40% от общего штата сотрудников). По утверждению работников, претензии в их адрес в основном были необоснованными. Поэтому по мере развития конфликта многие сотрудники НЦГНТЭ смогли добиться в судебном порядке восстановления на рабочем месте.

В попытке нормализовать трудовые отношения на предприятии 5 декабря инициативная группа создала первичную профсоюзную организацию - филиал республиканского «Отраслевого профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания».

Подобное развитие событий не устроило руководство НЦГНТЭ, в связи с чем на активистов началось давление: работников стали вызывать на разговоры «по душам», где им всячески пытались донести, что «профсоюз представляет угрозу национальной безопасности».

19 декабря профсоюзники в свой обеденный перерыв провели пресс-брифинг в холле здания Центра экспертизы, на котором поделились подробностями нарушения трудовых прав и давления на профсоюз. После чего руководство НЦГНТЭ расторгло трудовые договора с четырьмя из шести членов профсоюза, ссылаясь якобы на «случаи нарушения исполнительской и трудовой дисциплины. Все факты зафиксированы».

Уволенные работники обратились в Министерство науки и высшего образования Республики Казахстан, которое по совместительству является и единственным акционером НЦГНТЭ. В последнюю неделю декабря министерство направило комиссию для изучения обстоятельств увольнения работников. 4 января 2024 года по результатам работы комиссии Комитет науки подписал приказ «Об отмене некоторых приказов председателя правления АО “НЦГНТЭ”». Затем этот приказ был направлен на исполнение в НЦГНТЭ.

Однако на состоявшейся после этого согласительной комиссии было вынесено решение восстановить на рабочем месте лишь одного из четверых уволенных за создание профсоюза сотрудников Наццентра.

Несогласные с таким решением, профсоюзники намерены добиваться восстановления в судебном порядке. 

Также, 26 января, один из уволенных активистов профсоюза Адиль Байзаков вышел на согласованный одиночный пикет. Акция протеста прошла у памятника советскому писателю Сабиту Муканову, недалеко от стен НЦГНТЭ, так как акимат запретил протестовать ближе чем 150 метров от государственного учреждения.

Это уже не первое давление на филиалы Отраслевого профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания. В сентябре 2022 года администрация Алматинской международной школе пыталась уничтожить независимую профсоюзную организацию учителей. Тогда причиной преследования также стали попытки трейд-юниона заключить коллективный договор и улучшить условия труда. 

https://bureau.kz/novosti/profsoyuz-kak-ugroza/
* * *
«Права беженцев»

«НЕ ВЫДАВАЙТЕ МЕНЯ». БЕЖАВШИЙ ИЗ УЗБЕКИСТАНА КАРАКАЛПАКСКИЙ АКТИВИСТ ПРОСИТ У КАЗАХСТАНА ЗАЩИТЫ
Жанагуль ЖУРСИН, радио «Азаттык»
22 января 2024 г.

Каракалпакский активист Сагындык Нурымбетов говорит, что был вынужден бежать из родной страны. До апреля прошлого года он жил в Кегейлинском районе Каракалпакстана, автономии в Узбекистане. Сейчас вместе с семьёй находится в Актобе. Нурымбетов говорит, что на родине ему грозит опасность — из-за его политических взглядов. Он подал заявление на получение статуса беженца и просит казахстанские власти не выдавать его Узбекистану.

«СДЕЛАЛ ВИД, ЧТО СОГЛАСЕН НА ИХ УСЛОВИЯ, И БЕЖАЛ ИЗ СТРАНЫ»

— Как и у любого активиста в Каракалпакстане, за последние три-четыре года моя жизнь там превратилась в ад. Следили за каждым шагом. Когда я пытался встретиться с политическими активистами и поговорить по телефону, ко мне домой приходили сотрудники милиции. Позже меня поместили под домашний арест без суда и следствия. С 2021 года я находился под неофициальным домашним арестом около двух лет. Милиция приходила ко мне домой, следила за мной весь день. Один передавал, другой принимал. Я знал, что мне не удастся так легко сорваться с крючка, и в конце концов сделал вид, что согласен на их условия, — начинает свой рассказ Сагындык Нурымбетов.

Он утверждает, что условие было — содействовать в поимке Бектемира Каракаскыра.

Это известное имя среди каракалпакских активистов. Но ни Нурымбетов, ни его соратники не знают, кто он на самом деле. Лично никто никогда его не видел. Достоверно о нём известно только, что он противник политики лишения Каракалпакстана статуса автономии и активный критик режима в Узбекистане. Те, кто разговаривал с Бектемиром Каракаскыром по телефону, говорят, что он свободно говорит по-русски и меняет голос с помощью технологий.

Сагындык Нурымбетов рассказывает, что связывался с Каракаскыром, но отнюдь не собирался участвовать в его поимке.

— Я попросил Каракаскыра о встрече. Он ответил: «Встретимся в Казахстане». Показав это сообщение, я бежал из Узбекистана в апреле 2023 года, — говорит Сагындык.

С тех пор Нурымбетов проживает в Казахстане, где у него есть вид на жительство, оформленный в июле 2016 года. Тогда ситуация в Каракалпакстане ещё не обострилась и Нурымбетов мог спокойно путешествовать между странами. Срок действия ВНЖ истекает в декабре 2025 года.

«БОЮСЬ ЗА ЖИЗНЬ ДЕТЕЙ»

Нурымбетов вместе с семьёй живёт в небольшом домике в дачном посёлке на окраине Актобе. Двое детей и супруга Назыгуль Тлеумуратова последовали за ним в июле прошлого года.

Сейчас в семье никто не работает. В их доме площадью 30 квадратных метров почти нет мебели. На маленьком диванчике в дальней комнате отдыхает средняя дочь Сагындыка Камила. Во второй комнате нет ни дивана, ни кровати. В углу сложены одеяла. Кухня расположена при входе. Там Назыгуль готовит каракалпакский плов. По словам Сагындыка, говядину для него заняли у знакомого.

— У моего сына Буркитбая есть старая машина. На ней он занимается частным извозом. Вы знаете, что значит старая машина. Она больше стоит, чем ездит. Сын раньше работал на стройке в Алматы. Ему исполнилось 26 лет. Дочери Камиле 21. Она тоже перебивается случайными заработками с момента приезда. Мы с женой зависим от детей, — говорит Сагындык.

Всего у пары четверо детей. Старшая дочь с семьёй живет в городе Нукусе в Каракалпакстане. Документы младшей дочери Фатимы, которая учится в 11-м классе, не были готовы, и она тоже осталась в Каракалпакстане.

— Я беспокоюсь за дочерей и родственников, которые остались в Каракалпакстане. И даже находясь в Актобе, боюсь за свою жизнь и жизнь детей. Потому что Казахстан и Узбекистан имеют общую границу. Люди в форме могут нас похитить в любой момент. Они не щадят, — говорит Нурымбетов.

Сагындык рассказывает, что 13 июля 2021 года он участвовал в митинге в городе Ходжейли, участники которого выступили против политики узбекизации Каракалпакстана. Поводом для протеста послужило решение премьер-министра Узбекистана изменить вывески и написать их на латинице.

После того митинга власти начали массово наказывать активистов, говорит Сагындык.

— 16 июля я сам отправился в отделение полиции Ходжейли. Подумал, что негоже прятаться дома. Там меня избивали два часа. К моему лицу и телу прикладывали электрошокер. Двое мужчин прижали меня спиной к стене и били по бёдрам. Били по пяткам резиновым молотком. Стоило посмотреть им в лицо — били по глазам, если заговаривал — били по рту. Я провёл в отделении около шести часов. Два из них меня избивали. С тех пор я не могу наступать на ноги, — говорит он.

По дому Сагындык действительно передвигается с трудом. По его словам, на улицу он практически не выходит. Он обратился к врачу в Актобе после того, как у него начали неметь конечности. Врач сообщил, что Сагындыку, 15 лет страдающему сахарным диабетом I типа, грозит ампутация обеих ног.

Нурымбетов открыто заявил, что подвергся избиению в милиции Ходжейлинского района Каракалпакстана, и ездил в Ташкент в августе 2021 года. Там он встретился с правозащитницей Еленой Урлаевой и подал жалобу на милиционеров.

— Узнав о ситуации, Елена Урлаева отвезла меня на лечение в одну из клиник Ташкента. Она поставила меня в очередь и вышла в банк за деньгами. В это время ко мне подошли два парня. Я даже не успел поздороваться. Меня взяли под руки и посадили в машину с затемнёнными стеклами. То есть меня похитили средь бела дня. Они оказывали на меня психологическое давление и сказали, что мне следует вернуться в своё село, пока цел. Всю дорогу они запугивали меня и снимали видео, порочащее Елену Урлаеву. На следующий день они отвезли меня в село Жузимбек Кегейлинского района Каракалпакстана, — говорит Сагындык.

Сказанное подтверждает сама Урлаева, член общественного движения «Альянс по защите прав человека Узбекистана». По словам правозащитницы, инцидент произошёл 26 августа 2021 года.

— Похищение человека является тяжким преступлением. Я сразу предала огласке ситуацию, когда Сагындыка увезли силой. Написала в прокуратуру и министерство внутренних дел. Но на все мои вопросы об активистах там всегда отвечают: «Эта информация не подтверждена». На мой взгляд, в Каракалпакстане законы вообще не работают. В Узбекистане, если подаётся жалоба, принимаются какие-то меры. В Каракалпакстане такого нет, — говорит Елена Урлаева.

Нурымбетов говорит, что, «какое бы давление ни оказывали», он не прекратит выступать против «политики Узбекистана по лишению Каракалпакстана суверенитета и его узбекизации». В 2022 году он также участвовал в акции протеста в Нукусе против лишения Каракалпакстана автономного статуса. Эти митинги обернулись кровопролитием — против протестовавших применили оружие.

— Несмотря на различные препятствия, мне удалось выехать из села и присоединиться к демонстрантам в Нукусе. В людей стреляли, как в собак. Я видел это своими глазами. Сначала подумал, что стреляют холостыми патронами. Но нет, это были обычные патроны. Пули свистели. Взрывчатое вещество упало на землю в трёх метрах от меня, и я оглох. Я сидел в шоке, и кто-то увёл меня оттуда в один из ближайших домов, — вспоминает он те события.

Опасаясь за жизнь и свободу, Сагындык попросил политическое убежище для себя и семьи и обратился за помощью к актюбинским правозащитникам. Ему сообщили, что он может подать заявление только по истечении срока вида на жительство. По словам активиста, ВНЖ есть только у него, у его близких есть только временная регистрация.

— Прошу помощи у Казахстана. Если можете, не выдавайте меня Узбекистану. Потому что я и моя семья в опасности, — говорит он.

Азаттык обратился к Музафару Османову, советнику посла Узбекистана в Казахстане, с просьбой прокомментировать информацию, что Нурымбетов подвергался давлению в Узбекистане, и подтвердить, привлекался ли он к уголовной и административной ответственности в Узбекистане. Дипломат ответил, что Нырымбетова, «кажется, никто не знает», и сообщил, что в посольстве ждут ответа из Ташкента. До публикации статьи из посольства Узбекистана с редакцией больше не связывались.

Ранее на схожие запросы Азаттыка о давлении на каракалпакских активистов Музафар Османов заявлял, что информация не соответствует действительности.

«Если хотите убедиться, давайте отвезём в Каракалпакстан, вы увидите, что происходит», — в частности, заявлял дипломат.

ПОЛОЖЕНИЕ КАРАКАЛПАКСКИХ АКТИВИСТОВ В КАЗАХСТАНЕ

В советское время Каракалпакстан был автономной республикой в составе СССР. В 1930-е годы он вошёл в состав Узбекской ССР, но сохранил статус автономии. Когда Узбекистан стал независимым, Каракалпакстан провёл референдум и получил право стать независимым государством.

В конце июня 2022 года в проекте закона предлагалось исключить из Конституции Узбекистана пункты, в которых говорится, что Каракалпакстан имеет право на выход из состава страны через проведение референдума. Это вызвало взрыв возмущения в автономной республике, народ Каракалпакстана выступил против проекта Конституции. По официальным данным, в ходе подавления этих протестов погиб 21 человек.

Власти Узбекистана исключили поправки к Конституции об изменении статуса автономной республики и обвинили в акциях протеста «внешние силы».

После кровопролития, летом 2022 года, каракалпакские активисты в Казахстане начали жаловаться на притеснения. Несколько человек были задержаны по запросу властей Узбекистана, в том числе Тлеубике Юлдашева, Жангельды Жаксымбетов, Кошкарбай Торемуратов, Райса Кудайбергенова и Зиуар Мирманбетова.

Официальная Астана не удовлетворяет их просьбы о предоставлении статуса беженца. Задержанные каракалпакские активисты провели год в СИЗО, затем были отпущены на свободу. Правозащитники отмечают, что запрос узбекских властей о выдаче этих людей всё ещё остаётся в силе и угроза их экстрадиции сохраняется.

Ранее международная правозащитная организация Human Rights Watch призвала Астану не возвращать каракалпакских активистов в Узбекистан, заявив, что их жизням угрожает опасность.

Сагындык надеется, что Казахстан предоставит ему статус политического беженца. Он также просит помощи у международных организаций, таких как ООН и ОБСЕ, а также у европейских стран.

ИСТОЧНИК:

Радио «Азаттык»
https://rus.azattyq.org/a/32780120.html 
* * *
«НИ В КАКИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ, РЕЛИГИОЗНЫХ ОРГАНИЗАЦИЯХ НЕ СОСТОЯЛ»
Редакция сайта Bureau.kz
26 января 2024 г.

Казахстанские власти отказали в предоставлении статуса беженца российскому анархисту, сбежавшего из страны из-за политических преследований.

21-летний Денис Козак из Ростова-на-Дону прибыл в Казахстан в августе 2022 года, когда узнал, что в отношении него возбуждено уголовное дело «за оправдание терроризма». Молодой человек написал комментарий под постом о самоподрыве в здании областного управления ФСБ в 2018 году Михаила Жлобицкого.  Его предположительно объявили в международный розыск. 

В Казахстане он был задержан и далее арестован на год 9 февраля прошлого года по запросу российских властей. Находясь в следственном изоляторе Денис подал ходатайство о присвоении ему статуса беженца.

Однако, как следует из ответа Управления занятости и социальных программ (ответственного за прием беженцев) от 18 января 2024 года, Козак не соответствует ни одному критерию для предоставления ему убежища. В том числе по «политическим убеждениям», видимо, поскольку заявитель «ни в каких политических, религиозных организациях не состоял». И раз он смог выехать за пределы РФ, значит, по возвращению ему ничего не грозит –такова логика казахстанских чиновников. 

Теперь ему грозит до семи лет лишения свободы по российским законам, если его экстрадируют на родину.

Между тем, анархизм представляет собой признанную на международном уровне политическую философию, чьи сторонники принципиально отказываются от политического взаимодействия с государством, в том числе путем создания официальных партий и движений. О чем казахстанские чиновники, скорее всего, не имеют представления. В настоящее время десятки российских анархистов находятся в заключении по политическим мотивам. При этом, как правило, в России, самой признанной семью европейскими странами, ПАСЕ, Парламентской ассамблеей НАТО и Европейским парламентом террористическим государством и спонсором терроризма, политическим преследованием оппозиции по «экстремистским» и «террористическим» статьям является нормой.

В Казахстане на настоящий момент помимо Козака ожидают своей участи в заключении и другие противники вторжения войск РФ в Украину. Это Игорь Иванов (Алхан Аммосов) и Наталья Нарская. Власти Казахстана практически никогда не предоставляет убежища лицам, которые преследуются по политическим основаниям из соседних авторитарных государств.

https://bureau.kz/novosti/v-organizacziyah-ne-sostoyal/
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ПОЛНЫЙ АБЗАЦ!

ТАЛАНТ И КУРАТОРЫ
Андрей СВИРИДОВ, журналист-обозреватель КМБПЧ
24 января 2024 г.

В типографию, где печатается тираж книги журналиста Данияра Молдабекова о Январских событиях 2022 года, пришли правоохранители и попытались взять ещё не вышедшую книгу на проверку. После отказа автора подвергнуться цензуре типография отказалась от дальнейшего печатания.

Известный казахстанский журналист Данияр Молдабеков, написавший документально-художественную книгу о январских событиях 2022 года и подготовивший её к изданию, сообщил 23 января на своей ФБ-странице о том, что в типографию, где печатается тираж его книги, явились полицейские и попросили выдать её для проверки. Сотрудники издательства, которое готовит к печати книгу Молдабекова, известили его об этом и спросили – как им быть, на что он ответил: не давать. Журналист исходил из того, что прочесть его книгу, когда она выйдет из печати, правоохранители смогут на равных основаниях с любыми другими читателями, которые приобретут экземпляр в книжном магазине, а предварительная цензура запрещена действующей Конституцией РК.

А 24 января тот же Данияр Молдабеков сообщил на той же ФБ-странице, что ему позвонили из офиса издательства, готовившего его книгу к изданию, и сообщили о том, что типография отказались печатать книгу и готова немедленно вернуть деньги, полученные предоплатой. Другие типографии, в которые обратились сотрудники издательства, отказываются принимать заказ. Данияр Молдабеков намерен таки печатать свою книгу без предварительной цензуры. «Книгу я обязательно издам, но теперь надо думать – когда, где и как», – сообщает он её потенциальным читателям.

Также книга Молдабекова все еще доступна для предзаказа на площадке магазина Meloman.

Отвечая на вопрос коллеги с интернет-сайта respublika.kz.media на предмет того, удивлён ли он случившимся или нет, автор новой книги про Кантар сообщил о том, что в издательство уже обращались люди якобы из КНБ и просили дать им его контакты. Это произошло в тот день, когда Молдабеков написал в соцсетях про свою книгу и показал её обложку. «Честно говоря, не ожидал, что они доберутся до типографии, придут и будут просить книгу прежде чем она выйдет из печати. У нас всё возможно, но это уже какие-то средние века», – говорит он.

Заметим, что насчёт средних веков журналист не совсем прав: в средние века инквизиторы занялись бы спорной книгой не до её выхода, а уже после того сожгли бы на костре весь тираж книги заодно с автором и издателем, а костёр бы развели на той самой площади Республики в Алматы, где два года назад происходили описанные в книге события. Так что давайте порадуемся за автора новой книге о Кантаре и будущих её читателей тому, что века у нас отнюдь не средние, а очень даже новые – точнее сказать новоказахстанские.

https://bureau.kz/novosti/talant-i-kuratory/ 
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